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Rendelet nyugállományú katonai egyének 
részére, családi pótlék engedélyezése tár-

gyában. 
A m. kir. honvédelmi minister úr f. évi 

január hó 4-én kelt, 166.169/4—1921. számú 
átiratával hozzám megküldött, a nyugállományú 
katonai egyének részére családi pótlék engedé-
lyezése tárgyában kiadott körrendeletét azzal 
hozom a külképviseleti hatóságok tudomására, 
hogy hivatali körletükben tartózkodó katonai 
személyek ezirányú okmányolt és záradékolt 
folyamodványait a mellékletként közölt körren-
delet értelmében, közvetlenül a m. kir. hon-
védelmi ministeriumnak küldjék meg. 

Budapest, 1922. évi február hó 7-én. 
A minister helyett: 

Ambrósy s. k., 
rendk. követ és meghat, minister. 

* 

Melléklet. ad 932/lc—1922.. 

166.169/4—1921. számú Körrendelet. 
Tárgykivonat: Családi pótlék engedélyezése nyugállo-

mányú katonai egyénék részére. 
Az 1921. évi XLVI. t.-c. 1. §-ának 5. bekezdésé-

ben foglaltak szerint, az 1921. év negyedik negyedétől 
kezdve a m. kir. nemzeti hadseregnek a hivatásos 
állományból származó nyugállományú személyei a 
közszolgálati alkalmazottak részére megállapított 
összegű családi pótlékban részesítendők. 

E törvény végrehajtása érdekében a pénzügy-
minister úrral egyetértőleg a következőket rendelem : 

1. A hivatásos állományból származó, törvényes 
ellátási illetékekben (várakozási illetékben, nyugdíj-
ban, vagy rokkantházi ellátásban) részesülő, nyug-
állományú havidíjasoknak és altiszteknek az alább 
megjelölt módon és korlátok között családi pót-
lék jár. 

2. A családi pótlék szempontjából igényjogosultak 
két csoportba soroztatnak: 

Az első csoportba a nyugállományú rangosztályba 
sorolt havidíjasok, míg a második csoportba a nyug-

állományú rangosztályba nem \orolt havidíjasok és 
altisztek tartoznak. ">. t . 

3. Családi pótlékra igénye van 
igényjogosultaknak a közös háztartásban élő törvényes 
feleség és az alább megkívánt föltételeknek megfelelő 
törvényes, vagy törvényesített édes- vagy mostoha-
gyermek mindegyike után. 

Amennyiben a törvényes feleségnek önálló kere-
sete van, utána családi pótlék csak abban az esetben 
jár, ha az önálló keresetből származó jövedelme évi 
3600 koronánál kevesebb. 

Családi pótlók csak ellátatlan és a 24. .életkort 
még el nem ért gyermek után jár. 

4. A gyermek után járó családi pótlék szempont-
jából ellátásnak kell tekinteni: 

aj ha a gyermek a közszolgálat bármely ágában, 
vagy a magánszolgálatban pénzbeli, vagy természet-
beli javadalmazással egybekötött alkalmazást nyert, 
de csak abban az esetben, ha ennek a pénzbeli java-
dalmazásnak az összege, illetőleg a természetbeni 
járandóságnak az értéke évi 3600 koronát elér, vagy 
meghalad ; 

bj ha a gyermek kolostorba, vagy zárdába ünne-
pélyes fogadalmat tett szerzetesül, vagy ünnepélyes 
fogadalmat tett apácául belép ; 

c) ha a gyermek nyilvános polgári tanintézetben, 
katonai tanintézetben, vagy bármilyen ellátási, vagy 
nevelőintézetben olyan ingyenes helyre helyeztetik 
el, amelynek értéke az a) pontban említett összeget 
eléri, vagy meghaladja; 

dj ha a gyermek olyan alapítvány élvezetébe jut, 
vagy olyan alapítványi helyre helyeztetik el, amelynek 
értéke az a) pontban említett összeget eléri, vagy 
meghaladja; 

e) ha a gyermek iskolai, vagy tanulmányi olyan 
ösztöndíj élvezetébe jut , amelynek összege évi 3600 
koronát elér, vagy meghalad; 

f ) ha a gyermek kereskedelmi, ipari, vagy más 
vállalatnál, illetőleg kereskedőnél, iparosnál, vagy 
művésznél növendék, tanonc vagy inas minőségben 
alkalmaztatik, de, csak abban az esetben, lia a tanonc, 
illetőleg alkalmazott összes fenntartási szükségleteit 
a munkaadó fedezi, ellenszolgáltatás nélkül; 

g) ha a gyermek önálló ipari, vagy más foglal-
kozást folytat, de csak akkor, ha az ebből a foglal-
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kozásból eredő jövedelem az o) pontban említett 
összeget eléri, vagy meghaladja; 

h) ha a gyermek katonai illetményekben része-
sül, azaz havidíj vagy zsold élvezete mellett tényleges 
szolgálatba belép, de csak abban az esetben, ha az 
illetményeinek egy évre eső összege, illetve e termé-
szetbeni élvezményekkel együtt számítandó járandó-
ságok összértéke az a) pontban említett összeget eléri, 
vagy meghaladja ; 

i j ha a fiúgyermek megnősül, vagy a leánygyer-
mek férjhez megy ; 

j) ha a mostohagyermek elhalt édesatyjának 
a közszolgálat bármely ágában viselt alkalmaztatása 
után olyan nevelési járulékot élvez, amelynek összege 
évi 3600 koronát elér, vagy meghalad ; 

k) ha a fenti aj, c), d), ej, g), h) és j) pontokban 
említett • forrásokból eredő jövedelem külön-külön 
évi 3600 koronán alul marad ugyan, de egy és ugyan-
azon gyermekre nézve egyébként a felsorolt pontok 
alá eső esetek közül egyidejűleg kettő, vagy több áll 
be, s ha az ezekből eredő jövedelem értéke vagy 
összege együttvéve az évi 3600 koronát már eléri, 
vagy meghaladja. 

Amennyiben a <j pont alatt említett ingyenes 
hely, a dj pont alatt említett alapítvány, vagy alapít-
ványi hely s az ej pont alatt említett alapítvány 
(ösztöndíj) családi természetű, az ily ingyenes, vagy 
alapítványi helyen történt elhelyezés, illetőleg az ily 
alapítvány, vagy ösztöndíj élvezete, bármily értéket 
képviseljen, vagy bármily összegű legyen is ez, nem 
tekintetik ellátásnak. 

A törvényesen elvált, valamint a csak külön élő 
házastárs gondozása alatt álló gyermek után egyéb-
ként illetékes családi pótlék az igényjogosult férjnek 
— tekintet nélkül arra, hogy köteleztetett-e tartásdíj 
fizetésére, vagy sem — jár. 

Ugyanazon gyermek után akkor is csak egy 
családi pótlék jár, ha az apa és az anya (mostoha-
anya) is családi pótlékra igényjogosult alkalmazott. 
Ilyen esetekben a családi pótlék akkor is az apa 
részére és az ő állása után állapítandó meg, ha az 
anya a saját alkalmazása alapján esetleg magasabb-
összegű családi pótlékra tarthatna igényt. > 

Az olyan gyermek után, aki tanulmányait 24. 
életévének betöltéséig kizárólag abból az okból nem 
fejezhette be, mert a világháborúban tényleges kato-
nai szolgálatot toljesített (hadifogságba jutott), á 
tanulmányoknak síkeres folytatása esetén a 24. életév 
betöltése után is engedélyezhető családi pótlék, 
de legfeljebb annyi időre, mint amennyi ideig az 
illető gyermek 24 éves korának betöltéséig a világ-
háborúban tényleges katonai szolgálatot teljesített 
(hadifogságban volt), és ez időn belül is csak addig, 
amíg az illető gyermek tanulmányait befejezi. E kor-
határt túllépő családi pótlék csakis a honvédelmi 
minister engedélye alapján számítható fel és a hatá-
rozat keltét követő naptári évnegyedtől kezdve jár. 
Azoknál azonban, akiknél ily feltételek már 1921. 

évi október hó 1-je előtt fennforogtak, abban az 
esetben, ha a fentiek szerint engedélyezhető családi 
pótlékban való részesítésükre irányuló kórésüket leg-
később 1922. évi március hó végéjg előterjesztik, 
engedélyezés esetén a családi pótlékot 1921. évi októ-
ber hó 1-től kell folyósítani. 

5. Csupán kegyelmi ellátási illetékeket élvező 
személyek családi pótlékra igényt nem tarthatnak. 

6. Családi pótlék a rendfokozatra (rangosztályra), 
valamint a nyugdíj nagyságára való tekintet nélkül, 
a következőképen állapíttatik meg: 

aj az' első csoportba tartozóknál a 3. pontban 
megkívánt föltételeknek megfelelő feleség és minden 
gyermek után fejenként évi 1600 korona ; 

b) a második csoportba tartozóknál a 3. pontban 
megkívánt föltételeknek megfelelő feleség és minden 
gyermek után fejenként évi 960 korona. 

7. A nyugállományba helyezés után, viselt rend-
fokozatukról önként leköszönt, vagy a rendfokozatuk-
ból a vonatkozó szabályzatok értelmében elbocsátott, 
de a nyugdíj élvezetében meghagyott volt hivatásos 
személyek, valamint az olyan volt hivatásos katonai 
személyek is, akik az 1921. évi XXXII. t.-c. 9. §-a 
alapján részesülnek katonai ellátásban, a családi pót-
lékot a legutoljára viselt rendfokozat szerint járó 
kimóretben kapják. 

8. Az 1921. évi október hó 1-je után várakozási ille-
tékkel szabadságolt vagy nyugállományba helyezett 
hivatásos havidíjasok és hivatásos altisztek az általuk 
esetleg a tényleges állományban élvezett családi pót-
léknak folytatólagos élvezetében megmaradnak. 

A nyugdíj-számfejtőséghez való átszámítás az igaz 
zoló-bizonyítványhoz csatolandó és a pontos adatokat 
tartalmazó külön jegyzékkel kell hogy történjék. 

9. Méltánylást érdemlő körülmények fennforgása 
esetén, és ha azt a vagyoni viszonyok is indokolják, 
családi pótlék a 2. pontban felsorolt olyan egyén 
részére is engedélyezhető, aki vele közös háztartásban 
élő és saját jövedelemmel nem bíró egyéb család-
tagot, illetve egyéb családtagokat tart el nyug-
ellátásából. 

Minden egyes, a fenti feltételeknek megfelelő 
ily családtag után a 6. pontban meghatározott, teljes-
összegű családi pótlék engedélyezhető. 

Az ily családtagok után a családi pótlékot csak 
a honvédelmi minister engedélyezheti. 

Az ilyen külön engedélyen alapuló családi pótlék 
a ministeri rendelet keltét követő naptári évnegyed-
től kezdve jár. Azoknál azonban, akik már 1921. évi 
október hó 1-je előtt is tartottak el velük közös 
háztartásban élő és saját jövedelemmel nem bíró 
családtagot (családtagokat), abban az esetben, ha a 
fentiek szerint engedélyezhető családi pótlékban való 
részesítésükre irányuló kérésüket legkésőbb 1922. évi 
március hó végéig előterjesztik, engedélyezés esetén 
a családi pótlékot 1921. évi október hó 1-től kell 
folyósítani. 

10. A feleség és gyermekek után már folyósítva 
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volt, (le bármely okból beszüntetett családi pótlék, 
lm arra az illető nyugállományú személynek újból 
igénye van, azt a napot követő naptári évnegyedtől 
kezdve jár, amely napon megszűnt az az ok. amely 
miatt a családi pótlék beszüntettetett. Ha e föltétel 
valamely naptári évnegyed első hónapjának első 
napján állott be, akkor a családi pótlék már ettől 
a naptári évnegyedtől kezdve jár. 

A 9. pont alapján egyéb családtagok után új-
ból engedélyezett családi pótlék az engedélyező mi-
nisteri rendelet keltét követő naptári évnegyedtől 
kezdve jár. 

11. A családi pótlékot az összes igényjogosultak-
nak előzetes negyedévi részletekben, vagyis január, 
április, július és október hó 1-én kell folyósítani. 

12. A családi pótlék élvezete megszűnik az 
előbbiekben megállapított előfeltételek valamelyiké-
nek megszűntével. 

Nevezetesen, úgy a feleség, mint a gyermek 
(gyermekek), valamint az egyéb családtag után élve-
zett családi pótlék megszűnik, ha az igényjogosult 
nyugállományú személy törvényes nyugdíja, vagy 
rokkantházi ellátása, az 1921. évi XXXII. t.-c. ren-
delkezéseihez képest, véglegesen beszüntettetik. 

A feleség után élvezett családi pótlék a fent-
említett eseteken kívül akkor is megszűnik: 

a) ha a feleség férjével megszűnik közös ház-
tartásban élni; 

b) ha a feleségnek oly önálló keresete van, 
melynek jövedelme a családi pótlék illetékességét 
megszünteti; 

c) ha a feleség meghal; 
a gyermek után élvezett családi pótlék akkor 

is megszűnik : 
d) ha a gyermek a 3. pontban meghatározott 

életkort eléri; 
e) ha a gyermek a családi pótlék megszűnését 

maga után vonó ellátás élvezetébe j u t ; 
t j [ha a fiúgyermek megnősül, vagy a leány-

gyermek férjhez megy; 
rj) ha a gyermek meghal; 
az egyéb családtag után engedélyezett családi 

pótlék pedig akkor is megszűnik: 
h) ha az ily családtag ellátásra, saját jövede-

lemre, vagy vagyonra tesz szert; 
ij ha az ily családtag megszűnik az igényjogo-

sulttal közös háztartásban élni; 
j) ha megszűnik az az ok, amely miatt a családi 

pótlék engedélyeztetett; 
kJ ha az ily családtag meghal. 
13. Családi pótlékot, illetőleg annak a feleségre 

eső részét a 12b), az ellátást élvező'gyermekekre eső 
részét a 4ct), 4b), 4c), 4e), 4 f ) , 4g), Alt), 4j) és 4k) 
pontokban foglalt esetek bekövetkeztével időlegesen, 
— a 12. pontban felsorolt többi esetek bekövetkez-
tével, valamint az egyéb családtag után engedélye-
zett családi pótlékot a 12h)—k) pontokban foglalt 
esetek alkalmával pedig /véglegesen be kell szüntetni. 

Az ideiglenesen beszüntetett családi pótlékot új-
ból folyósítani kell, ha az élvezett ellátás a feleség-
nél bármely időpontban, a gyermekeknél a 24. életév 
betöltése előtt teljesen megszűnik, vagy ped.g a-, 
élvezett ellátásnak összege, illetőleg értéke a feleség-
nél bármely időpontban, a gyermekeknél a 24. élet-
évüknek betöltése előtt a megállapított összegnél 
csekélyebb összegre száll alá. 

A folyósított családi pótlékot annak a naptári 
évnegyednek a végével kell beszüntetni, amelyben a 
jogcím a családi pótlékra a 12. pont értelmében 
megszűnt. 

14. A feleség és a gyermekek után járó családi 
pótlékra való igényét (3. pont), valamint a 9. pont 
alapján engedélyezhető családi pótlékbaj való része-
sítésre irányuló kérését az igényjogosult az illetékes 
nyilvántartó hatóságok útján, és pedig a nyugállo-
mányú (várakozási illetékkel szabadságolt) rangosz-
tályba sorolt havidíjasok a honvédelmi ministerium 
4. osztályának és a nyugállományú (várakozási ille-
tékkel szabadságolt) rangosztályba nem sorolt havi-
díjasok és altisztek a honvédelmi ministerium 10. 
osztályának tartoznak bejelenteni. 

A bejelentések a következő adatokat tartal-
mazzák : 

A) Feleség és gyermekek tekintetében : 
a) a közös háztartásban élő feleség neve, állása-

foglalkozása, vagy más keresete és az ezek után járó 
összes évi jövedelme: 

b) törvényes- vagy törvényesített édes- és mos-
tohagyermekek nevei, születési ideje, pontos adatai 
(év, hó, nap), ezek foglalkozása, alkalmazása és az 
ezek után járó pénzbeli és természetbeni járandó-
sága, családi állapota, továbbá, hogy a gyermek 
nincs-e : 

c) kolostorban vagy zárdában mint szerzetes vagy 
apáca; 

d) nyilvános polgári tanintézetben, katonai tan-
intézetben vagy bármily ellátási vagy nevelőintézet-
ben ingyenes helyen; 

e) alapítványi helyen vagy alapítvány élvezeté-
ben s utóbbi esetben ennek az évi összege mennyi; 

f ) iskolai vagy tanulmányi ösztöndíj élvezetében, 
igenlő esetben mily összeget tesz ez ki egy évben : 

g) a nemzeti hadseregben szolgálatban, továbbá 
hogy a gyermek után : 

h) nevelési járulék nem folyósíttatik-e, ha igen, 
mily évi összeg ? 

B) Egyéb családtagok tekintetében : 
a) kérelmező neve és rendfokozata; 
b) családi állapota; 
c) a folyamodó által nyugellátásból eltartott, 

vele közös háztartásban élő és saját jövedelemmel 
vagy vagyonnal nem bíró ily családtagoknak neve, 
kora és folyamodóhoz való rokonsági viszonya; 

d) megjelölése annak az oknak, amely miatt a,z 
ily családtagokat a folyamodó tart ja el, valamint az 
egyéb, méltánylást érdemlő körülményeknek; 



12 Külügyi Közlöny •">. szám 

e) folyamodó ós. felesége vagyoni viszonyainak 
rövid ismertetését; 

f ) annak igazolását, hogy háztartásában más 
kereső'családtag nem él ; 

g) annak igazolását, hogy a családtagnak folya-
modón kívül más olyan hozzátartozója, aki eltartásá-
ról gondoskodni köteles vagy képes volna, nincsen. 

A bejélentett személyek családi és vagyoni álla-
pota, illetve vagyontalansága, továbbá a foglalkozás 
ós jövedelem, a helyhatóság, illetve a munkaadó 
igazolványának, az életkor pedig a keresztlevél (szüle-
tési anyakönyvi kivonat) hiteles másolatának csato-
lásával, az egyéb igazolásra szoruló adatok pedig 
megfelelő okmányok fölterjesztésével bizonyítandók. 

A nyilvántartó hatóságok az adatok helyességéről 
a lehetőséghez képest győződjenek meg és ezt a folya-
modványokra vezetendő láttamozási záradékban iga-
zolják. 

A családi viszonyokban beállott minden olyan 
változást, amely az addig élvezett családi pótlék 
összegének leszállítását, vagy fölemelését, esetleg csa-
ládi pótlékra való igény új megállapítását vonja 
maga után, köteles az illető nyugállományú személy 
a nyilvántartó hatóságok útján azonnal bejelenteni. 

E jelentések megbízhatósága tekintetében a „Szol-
gálati Szabályzat" I. részének 97. pontjában foglalt 
határozványokra utalok azzal, hogy az illető az ille-
téktelenül felvett összegekért térítésköteles. 

A törvényes feleség után a családi pótlék annak 
a naptári évnegyednek a kezdetétől jár, amelyben 
az illető férj a házasságkötés megtörténtét bejelenti, 
(íyermek születése esetén a családi pótlékot attól 
a naptári évnegyedtől kezdve kéli folyósítani, amely-
ben a gyermek született. 

Ha pedig az igényjogosult a feleség, vagy a gyer-
mek után járó családi pótlékra való igényét, vagy a 
gyermekek után járó családi pótlék összegének föl-
emelését maga után vonó változást késedelmesen 
jelenti be, a családi pótlék, illetve a magasabb összegű 
családi pótlék, a fenti határozványqktól eltérőleg, csak 
a bejentést követő naptári évnegyedtől kezdve jár. 

15. Olyan igényjogosultak részére, akiknek 1921. 
évi október hó 1-én a 3. pontban megkívánt föltéte-
leknek megfelelő feleségük, illetve törvényes, vagy 
törvényesített édes-, vagy mostohagyermekük volt, 
a családi pótlék, amennyiben erre való igényüket 
1922. évi március hó végéig bejelentik, 1921. évi 
október hó. 1-től, akik pedig igényüket e határidő 
lejárta után jelentik be, a családi pótlék csak a be-
jelentés napját követő naptári évnegyedtől kezdve 
jár. Akinek igénye csak később nyílik meg, a esaiádi 
pótlék annak a naptári évnegyednek a kezdetétől 
jár, amelyben a vonatkozó bejelentés megtörtént. 

A családi pótlékot a 3. pontban megkívánt fölté-
teleknek megfelelő gyermek után akkor is folyósítani 
kell, ha ez a gyermek nem is él az igényjogosulttal 
közös háztartásban, hanem például rokonhoz, isme-
rőshöz, vagy esetleg idegenekhez ellátásba adatott, 

vagy tanintézetben, vagy nevelőintézetben fizetéses 
helyre elhelyeztetett. 

A törvényes feleség után a 3. pont szerint a csa-
ládi pótlék csak akkor illetékes, ha az igényjogosult-
tal közös háztartásban él. A férjnek liadbavonulása, 
vagy hosszabb ideig tartó ind/kolt, elutazása a. közös 
háztartásban való élés megszűnésének épúgy nem 
tekinthető, mint az a körülmény sem, hogy a feleség 
gyógykezelés alatt áll. 

16. Habár a . 9. ponton alapuló családi pótlók 
engedélyezésének egyik lényeges előfeltétele, hogy a 
családtag folyamodóval közös háztartásban éljen, 
mégis, a kérvény oly esetekben is fölterjeszthető, ha 
az illető családtag pl. folyamodó költségére valamely 
gyógyintézetben ápoltatik és ha a családi pótléknak 
engedélyezése kivételes méltánylást érdemlő körül-
mények folytán indokoltnak mutatkozik. 

Tekintettel arra, hogy az ilyen külön engedélyen 
alapuló családi pótlék csak az engedélyező ministeri 
rendelet keltét követő naptári évnegyedtől kezdve 
jár, különös gondot kell fordítani arra, hogy az ily 
kérelmek soron kívül intéztessenek el, nehogy a ké-
sedelmes felterjesztés miatt folyamodó hátrányt 
szenvedjen. 

17. A családi pótlékot a nyugállományú havidíja-
sok és altisztek számfejtési lapjain kell előjegyezni; 
az igényjogosultakról a honvédelmi ministerium ille-
tékes osztályaiban nyilvántartás vezettetik. 

A családi pótlékok az igényjogosultság megálla-
pítása után, az egyéb ellátási illetékekkel együtt, 
póstatakarékpénztár útján hivatalból folyósíttatnak. 

18. E határozványok alapján járó, vagy engedélye-
zett családi pótlékok adómentesek. 

A családi pótlékra, vak) igényt nem lehet átru-
házni és nem lehet elzálogosítani. 

A jelen határozványok alapján járó vagy enge-
délyezett esaiádi pótlékot sem kincstári, sem magán-
követelések, vagy tartozások fejében. lefoglalni nem 
lehet. 

A gyermekek után élvezett családi pótlék azon-
ban tartásdíjként esetleg egész összegében is végre-
hajtás alá vonható, természetesen csak azon család-
tagok utáni családi pótlék, amelyek után tartásdíj 
odaítéltetett. 

A l i . pont alapján teendő mindennemű bejentés 
bélyegmentes. 

19. Azokra a kérdésekre nézve, amelyek a jelen 
határozványok alapján járó családi. pótlékra való 
igényből erednek, valamint az ebből az igényből 
folyólag az államkincstárral szemben támasztott köve-
telésekre nézve a határozat hozatalára — minden 
más eljárás kizárásával — a honvédelmi minister 
illetékes. 

A minister határozata ellen abban a kérdésben, 
hogy van-e jogos igény családi pótlékra és hogy az 
alapul vett címen mekkora összeg jár, kivéve az alább 
fölemlítetteket, a közigazgatási bíróság előtti eljá-
rásnak van helye. 
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Nincs helye a közigazgatási bíróság előtti eljá-
rásnak olyan határozatok ellen, amelyek a 9. pont 
alapján a minister által engedélyezhető családi pót-
léknak engedélyezésére, vagy az engedélyezésre irá-
nyuló kérelem megtagadására vonatkoznak. 

2n. A családi pótlékot pz egyes költségvetési fe-
jezeteknél, illetőleg címeknél további intézkedésig 
egy e címen nyitandó külön rovaton mint előirány-
zat nélküli rendes kiadást kell elszámolni, még pedig 
annál a költségvetési címnél, amelynek terhére az 
igényjogosult nyugilletményeit élvezi. 

21. Jelen határozványok 1921. évi október hó 1-től 
érvényesek. 

Kelt Budapesten, 1921. évi december hó 29-én. 
Bélitska s. k., 

honvédelmi minister* 
| : 

I 
1134/la—1922. szám. 

Rendelet a futároknak továbbítás végett 
átadott podgyász súlyának megállapítása 

tárgyában. 
Felhívom a külképviseleti hatóságokat, hogy 

a futároknak továbbítás végett átadandó pod-
gyász súlyát, az eligazítást végző tisztviselő 
ellenőrzése mellett, mindenkor állapíttassa meg 
és a futárnak kézbesítendő Jegyzékben (Borderau-
Verzeichnis) a darabszám mellé jegyeztesse fel. 

Budapest, 1922. évi január hó 22-én. 
Á minister helyett: 

Ambrózy s. k., 
rendk. követ és meghat, minister. 

695/c—1922. szám. 

Rendelet a volt udvartartásnak Ausztriában 
elhelyezett hivatalainál és intézeteinél 
szolgált magyarhonos alkalmazottak nyug-
illetményeinek a magyar nyugdíjszahályok 
szerinti összegekre való kiegészítése tár-

gyában. 

A m. kir. pénziigyminister úrnak 1921. évi 
december hó 24-én kelt 158.026/XlY.-fő számú 
megkeresése folytán közlöm, hogy a minister-
tanácsnak 1921. évi augusztus hó 12-én hozott 
határozata szerint a volt udvartartásnak Ausztriá-
ban elhelyezett hivatalainál és intézeteinél szol-
gált és már nyugdíjazott magyar honos alkal-
mazottaknak, ezek özvegyeinek és árváinak 
megállapított ellátásai 1921. évi január hó 1-től 
kezdve a magyar nyugdíjszabályok szerint járó 
összegekre egészíthetők ki. 

A fenti határozat végrehajtását illetőleg a 
következőket rendelem: 

Az igényjogosultakat a fentiek szerint meg-
illető magasabb nyugellátások (nevelési járulé-

kok) nem hivatalból, hanem csak az illetők 
írásbeli kérelmére lesznek megállapítandók. 
Ennélfogva felhívom a külképviseleti hatóságo-
kat, miszerint az igényjogosultakat alkalmas 
módon ilyen kérvények benyújtására figyel-
meztessék. 

Az érdekelt felek által benyújtandó kérvéi 
nyek fölszerelését illetőleg tájékozásul meg-
jegyzem, hogy ezekhez mindenkor csatolandó: 

1. a honossági bizonyítvány, 2. az illetőségi 
bizonyítvány, 3. a nyugdíjazást kimondó rendel-
vény, 4. özvegyeknél esatolandó még a házasság-
kötést tanúsító anyakönyvi kivonat is. 

Budapest, 1922. évi január hó 30-án. 
A minister helyett: 

Ambrósy s. k., 
rendk. követ és meghat, minister. 

48.545/1 lb—1921. szám. 

Rendelet a külföldi munkásmozgalmak 
figyelemmel kísérése tárgyában. 

Mult évi december hó 3-án kelt 39.894 111) -
1920., illetve 8653/pol. hírsz. 1920. számú kör-
rendeleteimmel felkértem a követségeket, hogy 
a m. kir. Ministerelnökség szociálpolitikai ügy-
osztálya részére a külföldi munkásmozgalmakra 
vonatkozó informatív irodalmi és sajtóanyagot 
(lapkivágatok, folyóiratok, szakmunkák stb.) 
szerezzék be és ide rendszeresen terjesz-
szék fel. 

Minthogy azonban az említett ügyosztály-
nak csak magyar, német, francia, angol és 
olasz nyelvekben jártas szakerők állanak rendel-
kezésére, a fordítás pedig a sok nehézségen 
kívül még nagy költségekbe is ütközik, a m. 
kir. Ministerelnök úr megkeresése folytán 
felhívom a külképviseleti hatóságokat, hogy a 
jelzett tárgykörből működési területükre nézve 
a jövőben csak azt az anyagot terjesszék 
fel, amely a felsorolt nyelvek valamelyikén van 
kiadva, minden más (szláv, holland, dán, 
skandináv, finn, spanyol stb.) nyelven meg-
jelenő irodalmi (könyv, röpirat, ujságkivonat 
stb.) anyag beszerzését és fölterjesztését pedig 
egyelőre mellőzzék. 

Nem terjed ki azonban ez a megszorítás a 
statisztikai anyagot tartalmazó összeállításokra, 
amelyeknek megküldését a Ministerelnök űr to-
vábbra is kívánja mindazokon az európai nyel-
veken, amelyek a latin vagy gót betűk hasz-
nálatával élnek, minthogy az ily statisztikai 
anyag értékesítése alaposabb nyelvismeretet 
nem kíván. 

Végül megjegyzem, hogy azokra az Orszá-
gokra nézve, amelyeknek szociális viszonyairól 
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a m. kir. Ministerelnökség szociálpolitikai ügy-
osztálya ekkép az eredeti irodalom útján közvet-
lenül nem tájékozódhatik, a külképviseleti ható-
ságok a fentírt 5 nyelven esetleg megjelenő kiad-
ványok beszerzése és megküldése útján nyújthat-
nának az említett ügyosztálynak információs 
anyagot. 

Budapest, 1921 május 28-án. 
A minister helyett: 

Wodianer s. k., 
rendk. követ és meghat, minister. 

56.652/11b«—1921. szám. 
Rendelet a külállamokban a közoktatásügy 
terén alkotott törvények és rendeletek 

gyűjtése tárgyában. 
A magyar köznevelés korszerű újjászervezése 

érdekében a m. kir. Vallás- és közoktatásügyi 
minister úr előkészítő-munkálatokat indított meg. 
Ezekre való tekintettel a minister űr megismerni 
óhajtja a külföldi újabb intézkedéseket is, ame-
lyek teljes és hiteles szövege az utóbbi évek 
ismeretes viszonyai miatt nem áll rendelkezésére. 
Ezért a nevezett minister úr megkeresése folytán 
felhívom a követségeket, hogy a vallás- és köz-
oktatásügyi ministerium terhére az 1914. óla 
alkotott és a közoktatásnak bármely területére 
vonatkozó törvényeket és szervezeti szabályzato-
kat, esetleg a talán most tárgyalás alatt levő 
törvényjavaslatokat is lehetőleg minél rövidebb 
idő alatt szerezze be és ide mielőbb terjessze fel. 

Budapest, 1921. évi június hó 24-én. 
A minister helyett: 

Wodianer s. k., 
rendk. követ és meghat, minister. 

97.839/1 lb—1921. szám. 

Rendelet a külföldi munkásmozgalmak 
figyelemmel kísérése tárgyában. 

Utalással a külföldi munkásmozgalmak 
figyelemmel kísérése tárgyában multévi decem-

ber hó 7-én kelt 39.894 —1920., valamint mult-
évi december hó 20-án kelt 8653/pol. bírsz. 
1920. számú rendeleteimre, a m. kir. Minister-
elnökse'g megkeresése folytán felkérem a követ-
séget, hogy a m. kir. Ministerelnökség szociál-
politikai ügyosztályának tárgykörébe vágó nem 
időszáki, nyomtatványok vagy újonnan megin-
duló időszaki lapok megjelenését figyelemmel 

1 kísérni és azoknak jegyzékét, a bolti árak fel-
tüntetésével, az említett ügyosztály részére időn-
ként megküldeni szíveskedjék. Ily nyomtatvá-
nyoknak a Ministerelnökség előzetes megkérde-
zése nélkül való megrendelése a jövőben mel-
lőzendő lesz. 

Budapest, 1921. évi december hó 21-én. 
Wodianer s. k., 

rendk. követ és meghat, minister. 

1913/la—1922. szám. 

Rendelet az aradi és esanádi egyesült vonatok 
igazgatósága által közszolgálati alkalmazot-
taknak engedélyezett kedvezményes menot-

díjak tárgyában. 
A kereskedelemügyi m. kir. minister folyó 

évi január 27-én 52.370/VJII. szám alatt kelt 
rendelete szerint az aradi és esanádi egyesült 
vasútak igazgatósága a közszolgálati alkalma-
zottak részére a nevezett vasútnak ideiglenesen 
a m. kir. államvasutak által kezelésében álló 
vonalain folyó évi február hó 1-től kezdődő 
érvényességgel ugyanazokat a kedvezményes 
menetdíjakat engedélyezte, mint amelyek a köz-
szolgálati alkalmazottak részére a m. kir. állam-
vasutak vonalain megállapíttattak. Különbség 
csupán az aradi és esanádi vasutakon érvényes 
vonalszakasz-beosztás tekintetében marad fenn. 

Budapest, 1922. évi február hó 8-án. 
A minister helyett 

Ambrózy s. k., 
rendk. követ és meghat, minister. 

KOZLEMENYEK. 
A bukaresti m. kir. követség kolozsvári 
útlevélkirendeltsége működésének megkez-

dése. 
Kolozsváron a bukaresti m. kir. követség 

űtlevélkirendeltse'ge állíttatott fel, amely mű-
ködését 1922 január 23-án kezdte meg. 

E kirendeltség vezetője Aichhorn Richárd 
konzuli irodaigazgató, címe pedig: A bukaresti 

m. kir. Követség Ütlevélkirendeltsége Kolozs-
váron, Központi szálloda. 

Rövidített sürgönycím: Exung. 

A göteborgi tiszteletbeli magyar királyi 
konzulátus működésének megkezdése. 
Göteborgban a svéd királyság Vermland, 

Dalland, Yr. Götland, Bohus Lan és Halland 
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tartományaira, továbbá Smaland tartományának 
Jönköpings Lán és Kronbergs Lán nevű részeire 
kiterjedő hatáskörrel tiszteletbeli magyar kirá-
lyi konzulátus állíttatott fel, mely működését 
1921 december 18-án kezdte meg. 

A konzulátus vezetője: Kallmann József 
tiszteletbeli magyar királyi konzul. 

A konzulátus irodája Göteborg, Drottning-
gatan 35. szám alatt van. 

A fllippopoliszi tiszteletbeli magyar királyi 
konzulátus működésének megkezdése. 

Filippopoliszban a bolgár királyság Filip-
popolisz és Starazagora kerületeire kiterjedő 
konzuli hatáskörrel tiszteletbeli magyar királyi 
konzulátus állíttatott fel, amely működését 1922 
január 24-én kezdte meg. 

A konzulátus vezetője: Stevens János tisz-
teletbeli m. kii-, konzul. 

A budapesti cseh-szlovák követség felállítása. 

A budapesti cseh-szlovák de facto képviselet 
1922 február 6-án követséggé alakíttatott át. 

A követség ideiglenes vezetésével ügyvivői 
(chargé d'affáirs) minőségben Feistmantél Károly 
követségi tanácsos ^bízatott meg. 

A m. kir. pénziigj minister 311/1922. P. M. 
számú rendelete. 

az Osztrák-magyar bank feliilbélycgézetlen lóét ko-
ronáról szóló jegyeinek, valamint az ú. n. tanács-
köztársaság szervei áltál kibocsátott kétkoronás 

bankjejjyutánzatok kicserélése tárgyában. 
(Kihirdetve a Budapesti Közlöny 1922. évi február 

hó 12-én kelt, 35. számában.) 

A pénzforgalom ideiglenes szabályozásáról 
szóló, 1921. évi XIV. t.-c. 30. §-ának a) pont-
jában nyert felhatalmazás alapján a következő-
ket rendelem: 

1. §. Az Osztrák-magyar banknak a magyar 
állam területén forgalomban levő felülbélyegzet-
len, két koronáról szóló jegyeinek, valamint az 
ú. n. tanácsköztársaság szervei által kibocsá-
tott és még forgalomban levő kétkoronás bank-
jegyutánzatok államjegyekre való kicserélését 
ezennel elrendelem. A kicserélést a m. kir. 
állami jegyintézet budapesti főintézete és vidéki 

fiókintézetei, oly helyeken pedig, ahol a jegy-
intézetnek intézete nincsen, a m. kir. állam-
pénztárak végzik. 

Az Osztrák-magyar banknak a magyar 
állam területén kívül levő, felülbélyegezetlen, 
két koronáról szóló jegyei magyar állam-
jegyekre kicseréltetni nem fognak. Az Osztrák-
magyar 2 és 1 koronás, felülbélyegzetten jegyei-
nek behozatalára a 2980/1920. M. E. számú 
rendelettel (közzétéve a Budapesti Közlöny 
1920. évi április hó 20 iki számában) meg-
állapított tilalom továbbra is változatlanul ér-
vényben marad. Ezen bankjegyek engedély 
nélkül való behozatala mint az említett ren-
delet 1. §-ába ütköző kihágás büntettetik. 

A külföldön esetleg forgalomban levő, az 
ú. n. tanácsköztársaság szervei által kibocsá-
tott kétkoronás bankjegy utánzatok kicserélése 
iránt a m. kir. állami jegyintézet útján külön 
fogok intézkedni. 

2. §. Az ú. n. tanácsköztársaság szervei 
által kibocsátott kétkoronás bankjegyután-
zatok (amelyek arról ismerhetők fel, hogy a 
németszövegü oldalukon baloldalt levő soro-
zatszám 7000, vagy ennél magasabb szám) az 
Osztrák-magyar bank felülbélyegzetten két-
koronás jegyeitől elkülönítve cseréltetnek ki 
államjegyekre, egyébként azonban ezen bank-
jegyutánzatok a kicserélés szempontjából az 
említett bankjegyekkel teljesen azonos elbírálás 
alá esnek. 

3. §. Az 1. §-ban említett pénzjegyek kicse-
rélésének batáridejét 1922. évi február hó 13-tól 
kezdődőleg 1922. évi március bó 13-ig bezáró-
lag terjedően állapítom meg. Ezen batáridőn 
belül az említett pénzjegyek teljes névértékben, 
minden levonás nélkül cseréltetnek ki állam-
jegyekre. 

4. §. A beszolgáltató fél nem követelheti azt, 
hogy neki ugyanolyan címletbeosztásban adas-
sanak ki államjegyek, mint amilyen címlet-
beosztásban bankjegyeket, illetőleg bankjegy-
utánzatokat ő beszolgáltat. 

5. §. A jelen rendelet kihirdetésének napján 
lép életbe. 

Budapest, 1922. évi február bó 11-én. 
Dr. Kállay Tibor s. k., 
m. kir. pénzügyminiszter. 
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SZEMELYI HÍREK. 
Kinevezések. 

Fülinger Vilmos magyar állampolgár, sao pauloi 
lakos, a braziliai szövetséges államok Parana, Santa 
Catharina, Rio Grandé do Sul és Sao Paulo államai-
nak területeire kiterjedő hatáskörrel tiszteletbeli ma-
gyar királyi konzullá Sao Pauloba 1921 július 28-án. 

Stévens János olasz állampolgár tiszteletbeli ma-
gyar királyi konzullá Filippopoliszba, 1921 október 
10-én. 

Beosztás. 

Sctmenda Károly követségi irodafőtiszt szolgálat-
tételre a washingtoni magyar királyi követséghez. 

Pinkovichné Barabás Gizella magyar királyi pósta-
és távirda-segédellenőrnő! a bécsi magyar királyi kö-
vetséghez. 

Áthelyezések. 

Dr. nagyalásonyi Barcza György 1I". osztályú követ-
ségi tanácsosi címmel felruházott I. osztályú követségi 
titkár a stockholmi magyar királyi követségtől első 
beosztott tisztviselői minőségben a belgrádi magyar 
királyi képviseleti hatósághoz. 

Dr. Plesch Árpád ministeri titkár a központból a 
berlini magyar királyi követséghez. 

Dr. Alexy Lajos II. osztályú konzul a központból 
a mw-yorki magyar királyi főkonzulátushoz. 

Medgyesy László alkonzul a berlini magyar királyi 
követségtől a prágai magyar királyi követséghez. 

Gerdovcháki Ermiszt Kelemen II: osztályú követségi 
titkár a párisi magyar királyi követségtől a hanilmrgi 
magyar királyi konzulátushoz. 

Dr. tassi Végh Miklós II. osztályú követségi titkár 
a prágai magyar királyi követségtől a párisi magyar 
királyi követséghez. 

Dr. Haidekker Lajos ministeri fogalmazó a köz-
pontból a varsói magyar királyi követséghez. 

Tiszahegyesi Bogdán Iván konzuli attaché a varsói 
magyar királyi követségtől a stockholmi magyar királyi 
követséghez. 

Ferencs Béla konzuli irodatiszt a bécsi magyar 
királyi követségtől a bukaresti magyar királyi követ-
séghez. 

Léh Flóris konzuli irodatiszt a központból a bel-
grádi magyar királyi követséghez. 

Demeter Emília ministeri irodasegédtisztnő a, köz-
pontból a római (quirináli) magyar királyi követséghez. 

Ruprecht Leontin ministeri irodasegédtisztnő a 
központból a new-yorki magyar királyi főkonzulátushoz. 

Szuchevich Júlia ministeri irodasegédtisztnő a köz-
pontból a kölni magyar királyi konzulátushoz. 

Áthelyezés hatálytalanítása. 

Glvyczi, assakürthi és ablanczkürthi Ghyczy Jenő 
alkonzulnak a Külügyi Közlöny 1921. évi 2. számá-
ban közölt áthelyezése a központból a bukaresti ma-
gyar királyi követséghez, hatályon kívül helyeztetett. 

• > ' M kir. tud.-egyetemi nyomda, Budapest. 1922. 


